

Броня крепка

Над Площадью побед кружится крупный февральский снег. У Вечного огня в пятницу, как водится, появляются свежие цветы - их положение давно стало доброй традицией среди молодоженов. Почтили павших бойцов в преддверии 23 февраля и сами ветераны войны и труда.

В Новокузнецке на сегодняшний день насчитывается несколько десятков памятников, посвященных вооруженным конфликтам разных лет. Есть среди них и особая категория мемориалов, возле которых цветы увидишь вряд ли. Речь о военной технике, принимавшей участие в реальных сражениях и теперь напоминающей нам о них со своих каменных постаментов.

Среди таких машин - самолет-перехватчик СУ-15, "зависший" возле проходной алюминиевого завода, пушка-гаубица на Бульваре героев и БТР-70, что "прописался" в Новоильинском районе. Но, пожалуй, наиболее известен и любим в народе все-таки легендарный танк Т-34, установленный у входа в заводоуправление НКМК.

С этим памятником связано немало легенд местного масштаба. Будучи машиной в свое время разоруженной и в наши дни вполне мирной, Т-34, тем не менее, сохранил определенную дееспособность. Так, согласно существовавшим в послевоенное время правилам, перед превращением в городскую достопримечательность танк был предварительно "законсервирован", чтобы в случае крайней необходимости вернуться на поле боя.

Путь тридцатьчетверки в Новокузнецк не был коротким и простым. Идея возвести его на постамент в качестве памятника броневой стали, что варилась в войну на КМК, родилась в 1972 году у тогдашнего заместителя директора завода по труду и кадрам Николая Миловацкого. Любопытно, что эта, казалось бы, благая патриотическая мысль не встретила должного отклика в правительстве страны. Если бы не непосредственное вмешательство командующего бронетанковыми войсками страны маршала Бабаджаняна, легендарный танк на постаменте мы, вероятно, так и не увидели бы.



Свое последнее пристанище тридцатьчетверка нашла на постаменте, выполненнном в виде листов отлитой на КМК брони. Авторами оригинального проекта стали архитекторы Евгений Авдеев, Юрий Журавков и Борис Маслов. Возведенный в кратчайшие сроки памятник был открыт 9 Мая 1973 года.

Вот уже почти 37 лет зеленый Т-34 возвышается над Площадью побед, напоминая нам о совместном подвиге военных и тружеников тыла. Молодежь и гости города с удовольствием фотографируются на его фоне, а дворники заботливо сметают снег с его боков.

**Светлана Максимова.
Валентин Волченков (фото).**